

## ABSTRAKT

Období let 1848 – 1861 bylo dobou rodící se identity národa Černé Hory, ovšem zrod probíhal v souvislosti s mezinárodní situací, neboť velmocí toho času upřely svůj zrak k východní otázce jako aktuálnímu problému, kde bylo nejen permanentní napětí, ale též se zde střetávaly různé teze hledající východisko jak pro svůj trh, tak i pro svou zahraniční politiku.

Střet se nakonec vyhroutil do podoby krymské války, která byla jediným celoevropským konfliktem v období od napoleonských válek do války světové.

Na pozadí těchto událostí dochází ke změně ve způsobu vlády v Černé Hoře. Petr II. Petrović Njegoš jako poslední vladyka žil v celibátu, ale jeho nástupce Danilo Petrović byl již knížetem. V souvislosti se vznikem knížectví dochází v Černé Hoře k vytváření centrálních institucí, což sice přispívá k uvědomění si společného zájmu všech o blaho své země, ale na druhé straně centralizační aktivity vyvolávají napětí mezi jednotlivými černoorskými kmeny a knížetem. Napětí nejednou přerostlo v otevřený konflikt, který musel kníže řešit silou. Častá povstání a rychlá centralizace pak stála v důsledku knížete Danila I. Petroviće život.

V otázce identity etnika Černé Hory je nutné hovořit o etniku srbském, protože šlo o tentýž jazyk a kulturu. Černoorci ale pozvolna vytvářeli subkulturu, protože vzhledem k okolnostem historického vývoje šlo o oblast obsazenou Turky, a proto v období novověku vznikají dvě centra srbství, a to Srbsko a Černá Hora.

Mezi Srbskem a Černou Horou ale docházelo po smrti vladyky Petra II. Petroviće Njegoše k napětí. Vznik knížectví Černá Hora a teritoriální identifikace garantována pevným rozhraněním, které signovali zástupci velmocí, následně vedlo nejen k politické emigraci Černoorců, ale i ke vzniku dvou center srbství.

Na pozadí pozvolného dohasínání moci osmanského sultána nad Balkánem dochází ke zrodu uvědomění jednotlivých jihoslovanských etnik a jejich vzájemné spolupráce se západními Slovany a velmocemi, které pak následně formou nekontrolovaných půjček v období po krymské válce pozvolna přivádějí Osmanskou říši k druhotné platební neschopnosti.